Sayma
1.Esleme Yoluyla Sayma
Kimenin elemanlarini sayma sayilari kimesinin elemanlariyla
bire bir esleyerek bulma iglemine esleme yoluyla sayma denir.

2.Toplama Yoluyla Sayma

Sonlu ve ayrik A ve B kiimelerinin birlegimlerinin eleman sayisini
bulmaya toplama yoluyla sayma ydntemi denir.

s(AUB) = s(A) + s(B) dir. (AVEYAB)

Alistirmalar
1 Ece 3 mavi, 2 pembe ve 5 yesil géomlek
arasindan 1 gémlegdi kag¢ farkli sekilde
secebilir?

2 Bir sinifta 23 kiz 6grenci ve 12 erkek 6grenci
bulunmaktadir. Bu siniftan bir sinif baskani
kag farkli sekilde segilebilir?

2.Carpma Yoluyla Sayma

x farkl bigimde gergeklesen bir isleme bagh olarak, ikinci bir igslem
y farkli bigimde gergeklesiyorsa, bu iki islemin birlikte
gerceklesme sayisi x.y dir. Yapilan islem ikiden fazla adimdan
olusan islemler icin genellenebilir.

Alstirmalar

3. 6 bay ve 4 bayan arasindan, 1 bay ve 1
bayan kag¢ farkli sekilde segilebilir?

4. 3 farkli mektup 5 farkli posta kutusuna atilacaktir.
Her mektup farkl posta kutusuna atilacaksa, en gok kag
degisik bigcimde atilr?

5. Uc kisi, tiyatrodaki her biri tek kisilik olan 7 koltuga, en
cok kag farkl bigimde oturabilir?

6. 0,1, 2, 3, 4, 5 rakamlarindan, kullanilan bir daha
kullanilmamak kosuluyla 3 basamakli sayilar
yazilacaktir?

a) En cok kag say! yazilabilir?

b) En ¢ok kag tane gift sayi yazilabilir?

c) 400 den kiiglk en ¢ok ka¢ tane sayi yazilabilir?

7. A={a,b,c,d,e,f g} kimesinin elemanlari kullanilarak
anlamli veya anlamsiz 4 harfli
a) En ¢ok kag degisik kelime tiretilebilir?

b) Sesli bir harf ile baslayip, sesli bir harfle bitmeyen
harfleri farkli kag degisik en ¢ok kag kelime tlretilebilir?

Permiitasyon (Siralama-Farkl Dizilim)
Birbirinden farkli n tane nesnenin r tanesinin farkl her
dizilisine (siralanigina) n nesnenin r li permitasyonlari denir
n!

—r)!

Permitasyonun tanimindan anlasilabilecegi gibi, birbirinden farkh
diziligler permutasyonla ¢ézulebilir. Permutasyonla ¢ézulebilen
her problem saymanin temel ilkesi ile ¢dzulebilir.

ve P(n,r)z(n (r<n) bigiminde gosterilir.

Alistirmalar

8. 5 arkadas yan yana durarak fotograf
cektirecektir. Bu arkadaslar kag¢ degisik poz
verebilir?

9. A={a,b,c,d, e, f} kimesinin 4 10
permutasyonlari
a) kag tanedir?

b) a harfi bulunur?
c) ¢ bulunmaz fakat a bulunur?

10. Ayni tirdn kitaplari birbirinden farkli olan 4
matematik, 5 fizik ve 3 kimya kitabi bir rafa

a) En ¢ok kag farkli bigcimde siralanabilir?

b) Matematik kitaplari yan yana olmak
lizere en ¢ok kag bigcimde siralanabilir?

Tekrarli Pemiitasyon n nesnenin n, tanesi 1. gesitten, n, tanesi
2.¢esitten, ns tanesi 3. gesitten ni tanesi de k. gesitten olsun.
ny + Nz +... + nc = n olmak lGzere bu n nesnenin

. e n! .
permiitasyonlarinin (diziliglerinin) sayisi —————— dir.
n,l.n,!...n,!

11.  “MATEMATIK” s6zciiglindeki harfler yer degistirildiginde,
anlamli ya da anlamsiz 9 harfli en gok kag degisik kelime
yazilr ?

12. Bir para 8 kez atildiginda Gglinun tura oldugu en ¢ok kag
farkli durum vardir?

13.  Sekildeki gizgiler bir kentin birbirinip
dik kesen sokaklarini
go6stermektedir.

A dan yola ¢ikan bir kisi,
B’ye en kisa yoldan kag farkli
sekilde gidebilir?

14. 5 6zdes oyuncak U¢ cocuga
en ¢ok kag farkli bigcimde verilebilir?



Kombinasyon (Se¢gme)
n tane nesnenin r tanesinin segimine n elemanin rli

n

kombinasyonlari denir ve C(n,r) veya (r) ile gosterilir.

15. A={a, x,y, z, t} kimesinin 3 elemanh

a) alt kimelerinin sayisi kagtir?

b) kaginda a vardir?

c) kaginda a vardir x yoktur?

d) kaginda a veya x vardir?

16. 7 kisi arasindan en az 3 kisilik kag
komisyon olusturulabilir?

17. a>b>c olmak kosulu ile kag farkli Gg¢
basamakli (abc) sayisi yazilabilir?

18.

Sekilde kesismeyen dogrular paraleldir.

Olusan paralelkenar sayisi en gok
kagtir?

19. 8 farkli gemberin kesismelerinden en fazla kag

nokta olusur?

Olasilik

Olasilik Temel Kavramlar

Deney : Tanimsizdir. Zar atmak gibi.

Cikti: Deneyde karsilagilabilecek her bir sonugtur. Ornegin zar
atildiginda 3 giktilardan biridir.

Ornek Uzay: Tiim ciktilarin kiimesidir ,E ile gosterilir. Ornegin para

atilmasi deneyinde E={Yaz1, Tura} kiimesidir.

Olay: Ornek uzayin her bir alt kiimesine denir. Zar atilsin, gift gelme

olay1 A ise A=[{2,4,6} olur

Es olumlu Ornek Uzay Yani bir deneyde her bir giktinin olasihig

birbirine esitse bu 6rnek uzaya es olumlu 6rnek uzay denir.

E es olumlu 6rnek uzayinin bir olay1 A ise A olayinin olma olasiligi P(A)
ile gosterilir. Es olumlu 6rnek uzayda

P(A)= s(A)_istenen durum sayisi

s(E)” tim durum sayisi

1. AcE=>0<P(A)<1
2.P(E) =1 (Kesin olayin olasilig1 1, imkansiz olayin olasilig1 O dir.)
3. A,BcE ve AnB=0=P(AUB)=P(A)+P(B)

20.

21.

22.

23.

24.

iki zarin birlikte atilmasi deneyinde

a) Toplamlarinin 5 gelmesi

b) zarlarin ayni gelmesi

c) ikisinin de tek sayil gelmesi olasiliklarini
bulunuz.

Ug para atildiginda en az bir tura gelme
ihtimali nedir?

Hilesiz iki zar atildiginda toplamin 7 den
blylik gelme olasihgi kagtir?

A={1,2,3,4} icin AXA kiimesinden segilecek bir
ikilide bilesenlerin esit olma olasigi kagtir?

Birim karelerden
olusmus sekilde
segilecek
dikdoértgenlerden
(kareler de dahil)
secilecek birinin
taral bolgeyi
kapsama olasilgi kagtir?




